2022年3月9日/星期三 首席编辑/华心怡 本版视觉/邵晓艳



# 从奖牌到口碑 中国现象来了

北京冬残奥会过半收获满满



结束了3月8日的全部角逐之后,2022年北京冬残奥会 赛程过半,中国体育代表团成绩优异,已经斩获8金8银11 铜,被国际残奥委会称赞夺牌速度和数量堪称"现象级"。

雪花火炬依然轻灵舞动,从奖牌到口碑,北京冬残奥会 收获满满。赛事行至半程,残健融合、有爱无碍在这个初春时节,外外生花。

## 厚积薄发创佳绩

这是中国体育代表团第六次参加冬残奥会。在前四届,中国运动员均未能夺得奖牌和金牌。直到四年前的平昌冬残奥会,中国体育代表团在轮椅冰壶实现冬残奥会金牌和奖牌"零的突破"。来到本届在家门口举行的冬残奥会,中国体育代表团在3月5日首个比赛日就超越了过去五届的金牌和奖牌成绩。

北京冬奥组委副主席杨树安 透露,创下如此佳绩的主要原因 是,本次冬残奥会中国代表团实现 了全项参赛。自从北京冬奥会及 冬残奥会申办成功后,短短六七年 间,残疾人运动员积极参与冬季体 育项目。中国残疾人运动员如今 的亮眼表现,正是中国残疾人体育 事业蓬勃发展的一个缩影。

乘着筹办北京冬残奥会的东风,中国冬残奥运动开展项目由2个拓展到6个,实现了冬残奥会比赛大项全覆盖,全国冬残奥运动员由不足50人发展至近千人。北京冬残奥会,中国队也创造诸多第一—参赛规模最大、运动员人数最多、参与项目最全。

广泛的参与人数与众志成城的竞赛热情,让众多纪录在北京冬残奥不断"作古",太多的突破出现在这片赛场。

前天,中国队上演冬残奥"名场面",纪立家、王鹏耀、朱永钢、张义琦分列残奥单板滑雪男子障

碍追逐UL级冠亚季殿军。当五星红旗闪耀冰天雪地之时,中国残奥单板滑雪没有冬残奥会奖牌的历史,以这样一种令人印象深刻的方式被改写。昨天,在冬残奥冬季两项女子中距离(视障)比赛中,中国选手王跃支撑着最后一丝力气,奋力冲过终点时,她感慨:"我看不到世界,但我希望世界能看到我。"

除了各项目奖牌的突破,冬 残奥赛场上,中国残疾人运动员 自信顽强、乐观坚韧的品质更为 打动人心。这种对于生命的生动 诠释某种程度上早已超越了比赛 本身,这也让他们赢得了世界的 尊重。

## 各方点赞爱无碍

"当中国专注于做一件事,这 件事就一定会做成,如今(冬残奥 会)就是如此",国际残奥委会新 闻发言人克雷格·斯彭斯昨天在 评价北京冬残奥会时如是说道。

回望赛期过半的北京冬残奥会,是什么令国际残奥委会发出 这样的感叹?细致周密的办赛是 让各方点赞的主要内容。

"(北京冬残奥会运行)非常平稳顺畅。"斯彭斯坦言,通常大赛初期都会出现例如技术故障等运行问题,但北京冬残奥会"一切都在按计划进行"。在全球范围,新冠肺炎疫情已肆虐三年,赛事筹备过程中诸多国际体育单项联合会出行与沟通存在困难。在这种情况下,北京冬残奥会运行依然如此顺畅,"这是非

常不可思议与意义非凡的"。

自北京冬残奥会开幕以来, 无障碍环境频频得到各个代表团 参赛运动员以及无障碍专家的赞 许,称这是为冬残奥会东道主设 立了新标准。

"房间很大很明亮,还为我们提供了无障碍卫生间,床也有加热和升降功能,无障碍设施很完善。"美国残奥冰球队员凯尔·西奇对冬残奥村的无障碍设施也大为赞赏:"电梯的空间很大,有利于我们使用轮椅,冬残奥村的无障碍设施实在是太方便了!"

与冬奥会不同,无障碍环境 直接影响着残奥运动员们的生活 起居、参赛出行,顺畅的无障碍流 线将给运动员以及其他残障人士 带来更加舒适的参赛体验。而在整个赛事的筹备期间,北京冬奥组委秉承"以运动员为核心"的办赛理念,按照"三个赛区,一个标准",根据场馆参赛的运动员的身体条件特点和实际需求,确保设施和通行无障碍。

为打造无障碍环境,北京冬残奥会对三个赛区的基础设施做出数十万处提升;全国村(社区)综合服务设施中有81%的出人口、56%的服务柜台、38%的厕所进行了无障碍建设和改造,中国8500万残疾人的生活将从中受益。有爱无碍,融容与共,"我们这百分之十五"融入了双奥记忆,未来也将给中国留下更多。

本报记者 厉苒苒

# 1金2银,古灵精怪张梦秋 在领奖台上庆祝20岁生日

6根小辫

666



#### 自信的力量

2002年3月9日,张梦秋出生 在河北省衡水市景县景州镇,因患 小儿脑性瘫痪导致身体具有一定 的运动功能障碍。

2016年,河北省衡水市景县残疾人联合会找到14岁的张梦秋,询问她"有个体育项目你愿不愿意参加?"张梦秋怀揣着对体育的热情,接受了邀请,同年12月进入河北省残疾人冬季项目队专攻高山滑雪项目。

回想起初学高山滑雪时那段时光,张梦秋说,"刚开始训练的时候挺难的。我记得我第一次穿滑板的时候,我都刹不住车就出溜下去了。"因为身体原因,刚人队的张梦秋反应速度要比其他人略慢一些。当教练在讲解动作要领时,别人一个小时就能学会的动作,对于张梦秋来说需要花两三倍的时间才能掌握。

"万事开头难!"张梦秋常常这样鼓励自己。在教练的耐心指导下,她刻苦训练,反复琢磨技术动作。凭借着一股不服输的劲儿,张梦秋的进步飞快,熟练掌握了各项技巧。2017-2018雪季她开始在全国比赛中崭露头角,并入选了国家集训队。2020年残奥高山滑雪世界杯瑞士站、意大利站等赛事中,她获得多枚金牌。在2021年世界杯奥地利站中,张梦秋在高山滑雪大回转项目中再夺金牌。

高山滑雪给她带来了什么? 张梦秋曾感慨,"高山滑雪让我变得更自信了,自己身体也变得更好了,自己增加了克服困难的勇气。"

### 双马尾走红

昨晚是张梦秋第三次来颁奖 广场,领取自己在女子全能站姿组 项目中获得的银牌。有人注意到, 相比前两次领奖时的"麻花辫""爱 心辫",这次张梦秋又换了新造型 ——头上1根大辫儿周围,还有6 根小辫儿。

"之前走的是可爱路线,这次我想发型酷一点儿!"张梦秋说,这次的造型是国家队的翻译和队友们帮自己做的,"还给我化了妆呢。"之前,张梦秋的爱心双马尾的造型就曾让她出圈,成为不少女孩争相模仿的模样。

在网络圈粉,除了张梦秋不断 挑战自我的精神之外,她每次精心 设计的造型也让不少人看到了女孩 身上积极乐观、阳光自信的特质。

昨天为什么梳6根小辫儿? 张梦秋说,因为6这个数字在中华传统文化中代表顺利、幸运,"我后边还有两场比赛,希望自己取得更好的成绩。"

值得一提的是,今天是张梦秋20周岁的生日,而在昨天颁奖礼前,她还收到了雪容融送来的特别礼物——一束康乃馨和一套绘本。"梦秋,提前祝你生日快乐!"引导雪容融到张梦秋身边的志愿者们,为年轻的高山滑雪名将送上了祝福。康乃馨的花语是迷恋、与众不同的爱。"开赛以来,梦秋凭借乐观的性格、拼搏的精神,'圈粉'无数。"相关负责人说,送上一套绘本,是希望梦秋凭借自己的努力,绘出更加美好的未来。本报记者 厉苒苒

